

网购年货折射农村新需求

魏永刚



如今，网购年货在不少农村地区成为新时尚，这种消费方式的变化消除了农民在商品认知上与城市之间的地域差别，这种消费认知的改变也将为城乡协调发展带来新动力。但与此同时，我们也要看到，我国幅员辽阔，农村面广点多，网络和快递业务目前还难以实现村村覆盖。对快递业来说，这里蕴含着巨大商机；而对地方政府来说，其间透出的是农民对公共服务建设的新期盼

春节临近，购买年货成了春节前这段时间城乡居民集中消费的一种特殊形式。年货寄托着人们的情感需求，也包含着丰富的社会意义。

买什么当年货，曾经是经济社会发展的新刻度，直观地反映着城乡生活的进步。如今，网购年货在不少农村地区成为新时尚，买年货方式的转变更是折射出新农村建设的新需求。

大家都说年味在乡下，而网购年货这种新的消费方式，让乡村的“年味”散发出更多创意和生命力。

有媒体报道称，福建省有1300多个建在村里的“村淘”服务站。

互联网改变着农村消费方式，也升级着农民的消费需求。

尽管对城里人来说网购已经很普通，但农村地

区网购年货的兴起还是值得品味的，这种新的年货购买方式有着重要的社会意义。

“村淘”兴起，说明有两个不同的网络已经覆盖广大农村。一是互联网，二是快递业。互联网的发展，尤其是移动互联网的兴起，拉近了农村与城市的距离。如今，在很多农村院落里，也可以接上 WiFi，点击购物。在城里打工回乡的农村青年，已经习惯于拿着手机购物。城市和乡村的消费方式都简化为“手指购物”，这种变化不仅扩大了消费的市场基础，很多农民也因此成为消费者。更重要的是，消费方式的变化消除了农民在商品认知上与城市之间的地域差别，这种消费认知的改变将为城乡协

调发展带来新动力。快递网络延伸到广大农村，使网络销售可以顺利落地。现在，不仅东部地区，即便是在中西部的乡镇，我们也能看到快递服务点。快递业走完“最后一公里”，才使“手指购物”最终走入农家院落。商品从来就不是简单的生产生活用品，它总是附带着很多其他因素。农民在网络上点击的年货，带着时尚元素，被快递员送进农户家中；它们改变了农民对信息的理解，也将改变农民的思想观念。这种改变，在某种意义上说，将会发挥社会动员的作用，使更多农民认识到城乡协调的重要性，从而转变为促进城乡协调发展的力量。

当然，在为农村年货置办方式新

变化点赞的同时，我们也要看到事情的另一个方面。我国幅员辽阔，农村面广点多，网络和快递业务目前还难以实现村村覆盖，一些地方的农民还无法享受网络购物的便捷。

对快递业来说，这里蕴含着巨大商机；而对地方政府来说，其间透出的是农民对公共服务建设的新期盼，网络通达和快递服务到达应成为下一步农村公共服务建设的新内容。现在，人们对农村的普遍感受是路通了，去农村不难了，有不少地方还把农户的入户道路硬化了。现在看来，应该像重视公路建设那样，在新农村建设中搞好网络和快递业等公共服务建设，让“网购”也早日实现“村村通”“户户通”。

“论文经济”要严查

郭存举

日前，国内某高校学术期刊主编发文怒斥期刊论文市场“潜规则”，直言期刊“影响因子”是可交换和可买卖的。此言一出，迅速在网上引起轩然大波。

近些年，“有钱就能发论文”在不少地方已是公开的秘密。走进不少高校的宣传栏或阅览室，“论文代写”的小广告随处可见；打开百度、淘宝等网页，输入“发表论文”，也会出现成千上万条代发论文中介及有偿发表论文的期刊目录。论文代写、非法期刊运营等“论文经济”乱象的出现，反映出某些学者缺乏学术自律意识和严谨的学术作风，丧失学术操守，他们把论文当做生意进行有偿交换，带坏了学术风气。

割除“论文经济”的毒瘤，要从源头开刀。以前我国衡量人才的标准过于刻板僵化，教条式地把论文作为单一评价标准。于是，出现了这样一种怪现象，即不少学者发表的论文堆起来比山高、实际的科研转化率却低得可怜，学术含金量大打折扣。同时，不少学术期刊沦为金钱的奴隶，生产出大量的学术垃圾。如果不从根本上废除这种落后的人才评价体系，“论文经济”就不可能消失。

去年出台的《关于深化人才发展体制机制改革的意见》明确提出，破除束缚人才发展的思想观念和体制机制障碍，克服唯学历、唯职称、唯论文等倾向，不将论文等作为评价应用型人才的限制性条件。但遗憾的是，有些部门或单位对相关政策不知晓或不执行，使得唯论文倾向没有多大改观；有的单位对论文造假行为处罚不明确、不严厉，难以威慑学术不端行为。

从目前情况来看，仅仅靠道德约束和行业自律，不可能从根本上治理论文乱象。有必要通过法律的力量来解决，提高违法成本，建立健全惩治机制。说到底，相关部门出台政策固然重要，追求政策到达率更为重要。高校和科研单位应该着重净化学术风气，把“论文经济”当做到街老鼠，形成人人喊打的学术氛围；相关主管部门应重视“假论文”背后的真问题，严查期刊出版物刊号，严厉打击非法出版物，适时曝光一批非法论文期刊作为反面教材，让学术刊物出版市场真正风清气正。



刘德顺
国家能源局石油天然气司司长

应把天然气培育成主体能源之一

在我国能源发展绿色转型的过程中，天然气是最为重要和现实的选择，能够与可再生能源形成良性互补。加大天然气利用规模，提高清洁能源比重，是我国稳步推进主体能源更替和加快建设清洁低碳、安全高效的现代能源体系的必由之路。目前，我国天然气发展面临一些挑战，其中既有体制机制方面的原因，如上游勘探开发主体较少、区块退出和流转机制不健全、行政垄断和区域分割比较严重等；也有政策方面的制约，如部分原有政策已不适应新的发展形势、天然气在交通等领域应用的支持力度明显不足等。在充分发挥市场配置资源决定性作用的前提下，要加大政策支持力度，大力发展天然气产业，逐步把天然气培育成主体能源之一。

孙国峰
中国人民银行金融研究所所长

开发性金融发展空间广阔

开发性金融具备独特优势：一是解决信息不对称问题的优势。开发性金融与规划相配套，和政府密切合作，信息掌握较为完全，有利于做出科学判断。二是规模效应优势，有助于形成集聚优势，在比较大的地区建立完整产业链，与基础设施配套，形成合力。三是在政府支持下具备独特的跨周期优势，可以有效避免商业性金融的顺周期问题。开发性金融和经济发展特定阶段密切相关，我国大规模开发阶段仍然相当漫长，以及城乡、区域、产业三大结构调整潜力巨大等现实情况，都决定了开发性金融未来的发展空间将十分广阔。

曹磊
中国电子商务研究中心主任

智能物流是不可阻挡的趋势

电商和物流快递的共同利益是为消费者提供高品质的服务。电商的快速发展给传统快递带来较大增量，扩大了市场。而电商的“挤压效应”，迫使传统快递业转型升级，加大智能化方面的投入，提高快递行业效率和服务质量，优胜劣汰是行业发展的必然趋势。物流行业要利用好互联网思维与互联网+，改变物流行业被动现状。未来，对整个物流行业来说，智慧和智能物流发展的趋势已经不可阻挡。物流企业要思考如何从信息化建设走向数字化运营，更多使用智能物流成果提升价值空间。

欢迎读者就热点经济话题发表评论、漫画，
来稿请发至：mzjjgc@163.com

本版编辑 牛瑾 祝伟

积极培育吸收外商投资新优势

桑百川

日前，国务院印发《关于扩大对外开放积极利用外资若干措施的通知》，20条举措力促引资。尤其加大服务业的开放步伐，从《若干措施》内容来看，在进一步加大开放力度中，服务业有14项，占了相当比例。可以说，《若干措施》的出台背景正是为了适应近年来外商投资新的形势。

近年来，我国吸收外商投资的环境已经发生变化。就国内经济环境而言，经济发展进入新常态，要素成本上升，传统竞争优势弱化，潜在增长率下降，经济增速放缓；经济结构不断优化升级，第三产业消费需求逐步成为主体，城乡区域差距逐步缩小。在这样的背景下，外商投资面临着来自中国国内市场的需求持续扩大、消费结构变化、经济结构转型升级等带来的新挑战和新机遇。就外部环境而言，全球贸易和投资增速放缓，经济低迷，复苏乏力，全球和区域价值链面临重构，贸易保护主义抬头，经济全球化遇到挑战。在此背景下，中国毫不动摇地坚持对外基本国策，出台《若干措施》，是依靠制度创新和政策创新，进一步改善吸引外商投资环境，培育吸收外商投资新优势。具体表现为，重申中国积极利用外资的强烈愿望和政策主张；努力营造内外资企业公平竞争的环境；瞄准产业结构升级方向，扩大外商投资市场准入；促进中西部地区利用外资，缩小地区经济发展差距。

商投资新优势。具体来说，凸显以下特点。

第一，重申中国积极利用外资的强烈愿望和政策主张。有些人认为中国流动性过剩，对利用外资的态度变得消极甚至排斥；也有些人认为中国的外商投资环境恶化了，外商在中国发展前景黯淡。这些看法都是错误的。《若干措施》的出台，目的在于创造公平竞争的市场环境，扩大市场准入，依法保护外商投资企业权益，表明中国继续积极利用外资的坚定立场和态度，澄清了错误认识，体现出坚持开放发展的理念。

第二，努力营造内外资企业公平竞争的环境，降低外企制度性交易成本。《若干措施》强调对内外资企业一视同仁，从七方面保障内外资企业公平竞争。比如，对外资政策进行公平竞争的审查；公平审核外企企业的业务牌照和资质申请，对内外资企业按照统一标准、统一时限进行审核等。这些措施使多年来外企一直呼吁的公平竞争问题得到解决，并有了制度保障。

第三，瞄准产业结构升级方向，扩大外商投资市场准入。我国产业结构升级重点在于强化先进制造业，升级一般

制造业，推进现代服务业发展。在《若干措施》中，放宽制造业、服务业、采矿业等领域的外资准入限制，力度空前。

可以说，这与国家战略和产业结构升级方向一致，与鼓励外商投资设立研发中心，支持内资企业、科研机构开展研发合作，支持海外高层次人才在华创业发展相配合，可以更大限度发挥外商投资在创新、绿色经济、现代服务业中的优势，保障其分享中国经济升级的历史机遇。

第四，促进中西部地区利用外资，缩小地区经济发展差距。如今，落实“一带一路”倡议等一系列政策举措把中西部地区推到了对外开放前沿，广大中西部地区迎来外商投资发展的新机遇。在《若干措施》中，支持中西部地区承接外资产业转移，对鼓励类外商投资在资金、用地、所得稅等方面给予支持和优惠，将明显改善广大中西部地区投资环境，提升对外商投资的吸引力。外商若投资中西部地区，也将在促进当地工业化进程和社会经济发展中，获得更多的盈利机会。

（作者系对外经济贸易大学国际经济研究院院长）